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TÍTULO DO ARTIGO TCC: SUBTÍTULO (SE HOUVER)	Comment by JANAINA CUNHA: Fonte Times New Roman 12. Letra maiúscula. 
Espaçamento simples. Centralizado. 
Separados por dois pontos (:).

TITLE OF ARTICLE: SUBTITLE (IF ANY) 



Nome e sobrenome do autor (Aluno)[footnoteRef:1]	Comment by JANAINA CUNHA: Fonte Times New Roman 12. Espaçamento simples. Alinhado à direita.

NOTA DE RODAPÉ - Informar a titulação acadêmica. Vinculo institucional. E-mail. 
Fonte Times New Roman 10, espaço simples. [1: Graduando em Psicologia pela Faculdade Católica de Pará de Minas. E-mail: xxxxx@gmail.com.] 

Nome e sobrenome do autor (Professor)[footnoteRef:2] [2: Mestre em Psicologia pela XXXXX, Especialista em Psicologia Aplicada pela XXXXX. Professor da Faculdade Católica de Pará de Minas.  E-mail: xxxxx@gmail.com. 


] 





RESUMO	Comment by JANAINA CUNHA: Fonte Times New Roman 12. Espaçamento simples. Justificado. Parágrafo único, sem recuo. 

Deve apresentar de modo conciso o conteúdo do texto, destacando os pontos mais importantes dos objetivos, da metodologia, dos resultados e da conclusão do trabalho. Usar o verbo na voz ativa e na terceira pessoa do singular. Deve conter entre 100 e 250 palavras. Evite frases longas, citações ou uso de qualquer tipo de ilustração (gráfico, tabela, fórmulas). Abaixo do resumo devem constar as palavras-chave.

Palavras-chave: pesquisa; artigo científico; resumo. 	Comment by JANAINA CUNHA: Antecedidas da expressão Palavras-chave, seguida de dois-pontos.
 Mínimo três palavras. Máximo cinco palavras.
 Separadas por ponto e vírgula (;). 
Iniciadas com letra minúscula, com exceção dos substantivos próprios e nomes científicos.
 Fonte Times New Roman 12. Espaçamento simples. Justificado. 


Deve-se escolher palavras importante relacionadas à pesquisa que representam o conteúdo do artigo. As palavras-chaves servirão de base para indexar o artigo em bases de dados. 


ABSTRACT	Comment by JANAINA CUNHA: Deve ser inserido logo após o resumo no idioma do artigo e em formato idêntico.

Versão do resumo em outro idioma.
 
Keywords: search; scientific article; abstract.


1 INTRODUÇAO 	Comment by JANAINA CUNHA: Para garantir a padronização do artigo devem seguir as seguintes diretrizes de formatação:

Fonte: Times New Roman, tamanho 12.  
Espaçamento: 1,5 entre as linhas.
Alinhamento: Justificado.
Parágrafos: recuo de 1,25 cm
Exceções: Citações com mais de três linhas, notas de rodapé, legendas das ilustrações e tabelas: devem ser digitadas em espaçamento simples, fonte Times New Roman 10.

Margens: 
Esquerda e superior: 3 cm. 
Direita e inferior: 2 cm.

Número de páginas: canto superior direito, a 2 cm da borda.
Algarismos arábicos e uma fonte de tamanho menor. 
A primeira página não deve exibir o número, embora ela deva ser contabilizada na contagem total de páginas.

SEÇÕES: As seções do trabalho devem ser numeradas com algarismos arábicos, precedendo o título, alinhado à esquerda e separado por um espaço. 
Os títulos das seções devem ser destacados utilizando negrito, itálico ou sublinhado. 
Os títulos das seções e subseções devem ser separados do texto que os sucede por um espaçamento de 1,5 entre as linhas.




ATENÇÃO: O template é modelo com algumas dicas de formatação, para mais orientações consulte o Manual de Normalização de Trabalhos Acadêmicos e Científicos da FAPAM, disponível em: https://www.fapam.edu.br/minhafapam/biblioteca/ 


Introdução é a formulação clara e a delimitação do trabalho, apresenta o tema, o problema, os objetivos, a justificativa, os procedimentos principais para o desenvolvimento, embasamento teórico e a justificativa. Ou seja, a introdução deve esclarecer o problema, o tema e o raciocínio do desenvolvimento do trabalho.  

2 DESENVOLVIMENTO

Desenvolvimento é a etapa principal do trabalho, a finalidade é expor e demonstrar, deve ser elaborado de acordo com as necessidades do plano definitivo do trabalho. Para elaborar o desenvolvimento do trabalho é necessário analisar e compreender o tema, argumentar, explicar, descrever os fatos e fundamentar para atingir o objetivo do trabalho. 
A estrutura de desenvolvimento pode ser organizada em seções e subseções, variando de acordo com a abordagem do tema e o método da pesquisa, tais como: 
Método, é descrever tipo de estudo, cenário da pesquisa, amostra e procedimentos. Apresentar detalhes pertinentes ao estudo, descrever como o estudo será realizado, discutir como os dados foram utilizados. 
Resultados, são a análise e apresentação dos dados coletados, serão apresentados de forma concisa e objetiva, iniciando-se as interpretações pelos resultados mais importantes. Análise dos dados coletados pode ser realizada através de gráficos para facilitar a interpretação e resumir as informações complexas. 
Discussão, é a explicação, interpretação, comparação e conclusão dos resultados. Os resultados devem ser relacionados com pesquisas e teorias de outros autores. É necessário demonstrar exatidão dos resultados.
A seguir, apresentaremos um breve resumo sobre citações, que são de extrema importância em um artigo científico. 	Comment by JANAINA CUNHA: Citações
As citações são menções de uma informação extraída de outra fonte (ABNT NRB 10520, 2023). Segundo Almeida (2014) sempre que utilizar as ideias de outros autores, mesmo que as expresse em suas próprias palavras, deve citar as obras originais de onde consultou e retirou as ideias. Caso contrário, é considerado plágio, conforme a Lei nº 9.610 de Direitos Autorais. As citações devem ser elaboradas de acordo com a Norma da ABNT 10520/2023. Dessa forma, as citações podem ser indiretas, diretas ou citação de citação.

Citação indireta, é o texto baseado na obra do autor consultado, ou seja, autor do trabalho descreve o texto a partir das ideias do autor da obra consultada. As citações indiretas podem ser indicadas no texto seguido do sobrenome do autor e data da publicação. A indicação do número da página ou localização é opcional. 	Comment by JANAINA CUNHA: Citação Indireta
Exemplo 1: Trechos no interior de uma citação, que não forem pertinentes, podem ser excluídos. Devem ser substituídos por reticencias, entre parênteses (Severino, 2016).
Ou 
Exemplo 2: De acordo com Severino (2016) as citações bem escolhidas enriquecem o trabalho.

Citação direta, é a transcrição de um trecho completo do texto original que está sendo consultado, ou seja, é acrescentar no seu texto as palavras exatas do autor consultado, a transcrição deve ser igual o texto original, fornece evidências sólidas para apoiar o argumento.	Comment by JANAINA CUNHA: Citação Direta


Citação direta de até três linhas, devem estar entre aspas duplas, seguido do sobrenome do autor, data de publicação, número de página, separados por vírgula e espaço. 
Exemplo 1: “Os tratados, convenções e regras de direito internacional, firmados pelo Brasil, mediante aprovação por decreto legislativo e promulgação por decreto presidencial, afastam a jurisdição brasileira” (Gonçalves; Reis, 2022, p. 35).
Ou 
Exemplo 2: Moraes (2022, p. 26) descreve “o Poder Constituinte originário estabelece a Constituição de um novo Estado, organizando-o e criando os poderes destinados a reger os interesses de uma comunidade”.

Citação direta com mais de três linhas, devem ser destacadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, letra um tamanho menor que a utilizada no texto, espaço simples, sem aspas.
Exemplo 1: 
É difícil imaginar uma atividade ou um comportamento que não influenciem a saúde de alguma forma, para melhor ou pior, de imediato ou a longo prazo. Os comportamentos de saúde são comportamentos das pessoas para melhorar ou manter sua saúde. Exercitar-se com regularidade, usar protetor solar, seguir dieta com baixo teor de gordura, dormir bem, praticar sexo seguro e usar o cinto de segurança são comportamentos que ajudam a “imunizar” você̂ contra doenças e ferimentos (Straub, 2014, p.143). 

Citação de citação é quando não se teve acesso ao texto original, ou seja, quando autor faz uma citação de obra que foi citada por outro autor, pode ser citação direta ou indireta. Neste caso, deve-se fazer o uso da expressão em latim apud, que significa “citado por”. Conforme a NBR 10520 (2023) os elementos devem ser indicados na seguinte ordem: autoria ou a primeira palavra do título, data, página do documento original, se houver, a expressão “apud”, autoria ou a primeira palavra do título, data, página da fonte consultada, se houver. Na lista de referências elencar somente a fonte consultada. 	Comment by JANAINA CUNHA: Citação de Citação


Exemplo 1: Pela abordagem de Cornwall e Eade (2010 apud Antunes, 2023) as disparidades econômicas entre os Estados e as diferentes visões sobre o conceito de meio ambiente e de desenvolvimento, inclusive à concepção de desenvolvimento sustentável. 
Ou
Exemplo 2: Segundo Gardner (1994, p.7 apud Gamez, p.6), “ inteligência é a capacidade de resolver problemas ou de criar produtos que sejam valorizados dentro de um ou mais cenários culturais”.

Por fim, as citações dão ênfase ao tema ao incorporar as opiniões de outros autores, facilitando a descrição e auxiliando no desenvolvimento do conteúdo do artigo.

3 CONCLUSÃO

É a síntese para qual caminha o trabalho. Será breve e visará recapitular sinteticamente os resultados da pesquisa elaborada. Se o trabalho visar e resolver uma tese-problema e se, para tal, o autor desenvolver uma ou várias hipóteses, através do raciocínio, a conclusão aparecerá como um balanço do empreendimento. O autor manifestará seu ponto de vista sobre os resultados obtidos (Severino, 2016).  
Dessa forma, a conclusão é a etapa final do trabalho, consiste no resumo dos argumentos descritos no desenvolvimento, deve estar de acordo com a introdução, observar se os objetivos foram alcançados, se as hipóteses foram confirmadas solucionando o problema. Avalia e apresenta os resultados obtidos e pode sugerir novas abordagens a serem desenvolvidas em outros trabalhos da área. 



REFERÊNCIAS 	Comment by JANAINA CUNHA: A lista de referências deve ser em ordem alfabética e padronizada.
Alinhada à esquerda. 
Espaço simples.
Fonte Times New Roman, tamanho 12.
Separadas entre si por espaço duplo.


Destaca-se que todos os documentos consultados e citados no artigo devem constar nas Referências Bibliográficas, ou seja, a citação deve permitir correlação na lista de referências ou em notas de rodapé, as referências devem ser elaboradas conforme a Norma da ABNT 6023. 
Segundo Severino (2016) a referência da citação, feita no corpo do texto, traz apenas o sobrenome de entrada do autor, data da publicação e o número da página, elementos suficientes para identificar os demais dados do documento nas Referências Bibliográficas, nelas deverão constar os elementos completos para a identificação da fonte citada.
Atualmente, há sites disponíveis para elaborar referências. Os quais são:
1) Formatador de referência https://referenciabibliografica.net/a/pt-br/ref/abnt 
2) Gerador de referência online https://gorb.viacarreira.com/ 
A seguir, apresentamos exemplos de referências bibliográficas.

SOBRENOME DO AUTOR, Prenome. Título: subtítulo. Edição. Local de publicação: Editora, ano. ISBN. Descrição física. Páginas.	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de LIVRO 


KEYNES, John Maynard. A teoria do emprego, do juro e da moeda. 2. ed. São Paulo: Nova Cultura, 1985. ISBN 9788522407569. 350 p.


CHIAVENATO, Idalberto. Empreendedorismo. 5. ed. São Paulo: Atlas, 2021. Disponível em: <https://minhabiblioteca.com.br//9788597028089>. Acesso em: 9 jul. 2021.	Comment by JANAINA CUNHA: Exemplo de referência de E-BOOK


SOBRENOME DO AUTOR, Prenome. Título: subtítulo (se houver). Ano. Quantidade de folhas. Tipo de trabalho (tese, dissertação, monografia, trabalho de conclusão de curso) (grau e área de concentração) – Unidade de Ensino, Instituição onde o trabalho foi apresentado, local e ano mencionado na folha de aprovação (se houver).	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de TRABALHO ACADÊMICO


BARRETO JÚNIOR, J. C.; VITALI, A. P. R. Evolução da odontologia no município de Vila Velha. 2006. 69 f. Monografia (Especialização em Auditoria em Saúde) – Centro de Pós-Graduação, Faculdades Integradas São Pedro, Vitória, 2006.


SOBRENOME DO AUTOR, Prenome. Título da publicação. Título do periódico, Local de publicação, periodicidade, data da publicação.	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de ARTIGO


DOREA, R. D. et al. Reticuloperitonite traumática associada à esplenite e hepatite em bovino: relato de caso. Veterinária e Zootecnia, São Paulo, v. 18, n. 4, p. 199- 202, 2011. 

DANTAS, José Alves et al. Regulação da auditoria em sistemas bancários. Revista Contabilidade & Finanças, São Paulo, v.25, n.64, p.7-18, jan./abr. 2014. DOI: http://dx.doi.org/10.1590/S1519-70772014000100002. Disponível em: 	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de ARTIGO ONLINE
<https://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1519-%2070772014000100002&lng=en&nrm=isso>. Acesso em: 18 mar. 2021.


SOBRENOME, Nome. Título da matéria. Nome do site, ano. Disponível em: <URL>. Acesso em: dia, mês e ano.	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de MATÉRIA DE SITE


MOREIRA, Luara. Referências bibliográficas no formato ABNT: como fazer?. TCC Tranquilo, 2023.  Disponível em: < https://tcctranquilo.com.br/referencias-bibliograficas-no-formato-abnt-como-fazer / >.   Acesso em: 03 jul. 2024.  


SOBRENOME DO AUTOR DO CAPÍTULO, Prenome. Título da parte referenciada. In: SOBRENOME DO AUTOR DO LIVRO, Prenome. Título da obra: subtítulo. Local de publicação: Editora, ano. Paginação.	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de CAPÍTULO DE LIVRO


FRITSCH, Winston. A estratégia comercial brasileira em transformação. In: VELLOSO, João Paulo dos Reis; MARTINS, Luciano (coord.). A nova ordem mundial em questão. Rio de Janeiro: José Olympio, 1993. p. 429-450. 


SOBRENOME DO AUTOR, Prenome. Título do trabalho. In: NOME DO EVENTO, numeração do evento, ano e local de realização. Título do documento.... Local: Editora, data de publicação, páginas inicial e final da parte referenciada. 	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de TRABALHO APRESENTADO EM EVENTO


HAGGE, Wandyr. A arte do ladrão: reflexões sobre o ensino de metodologia em Economia. In: ENCONTRO NACIONAL DE ECONOMIA POLÍTICA, 2, 1997, São Paulo. Anais... São Paulo: Sociedade Brasileira de Economia Política, 1997, p. 155-176. 


JURISDIÇÃO ou CABEÇALHO DA ENTIDADE.  Título. Dados da publicação (numeração, local, editora), data. 	Comment by JANAINA CUNHA: Modelo e exemplo de referência de LEGISLAÇÃO


BRASIL. Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002. Institui o Código Civil. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, ano 139, n. 8, p. 1-74, 11 jan. 2002. PL 634/1975.


RIO GRANDE DO SUL. Constituição (1989). Constituição do Estado do Rio Grande do Sul. 4. ed. atual. Porto Alegre: Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, 1995. 
BRASIL. Lei 8.112, de 11 de dezembro de 1990. Dispõe sobre o regime jurídico dos servidores públicos civis da União, das autarquias e das fundações públicas federais. Diário Oficial da União, Brasília, 18 mar. 1998. Disponível em: <http://www.planalto.gov.br/CCIVIL_03/leis/L8112cons.htm> . Acesso em: 03 jul. 2024.  
GLOSSÁRIO	Comment by JANAINA CUNHA: Elemento opcional.

Consiste na relação de palavras, em ordem alfabética, de uso restrito, empregados no texto e acompanhadas das respectivas definições.

APÊNDICES 	Comment by JANAINA CUNHA: Elemento opcional. 
Deve ser identificado: a palavra Apêndice seguida de letras maiúscula consecutivas, travessão e respectivo título, com o mesmo destaque tipográfico das seções primárias e centralizado.

APÊNDICE A – TÍTULO DO APÊNDICE

Material elaborado pelo autor do trabalho. 

ANEXO A – TÍTULO DO ANEXO	Comment by JANAINA CUNHA: Elemento opcional. Deve ser identificado nesta ordem: a palavra Anexo seguida de letras maiúscula consecutivas, travessão e respectivo título, com o mesmo destaque tipográfico das seções primárias e centralizado.

ANEXO A – TÍTULO DO ANEXO

Material que não foi elaborado pelo autor.

AGRADECIMENTOS	Comment by JANAINA CUNHA: Elemento opcional.

Mensagem breve e objetiva para expressar gratidão a todos que contribuíram com o trabalho.
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